

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2020年3月 26 星期四 <庚子年三月初三>

A13



第48天 他们仍在武汉坚守

2月7日,由张健、陈铭乐、陈丽珍和梁常香组成的佛山首批支援湖北医疗队响应号召,迅速集结,星夜驰援武汉协和医院西院区重症科病房。截至3月23日,佛山支援武汉医疗队352人中的348名已经平安返回佛山。而这4位医护人员,仍在武汉坚守岗位,已有48天时间。归期暂未确定,战斗仍在继续。

羊城晚报讯 记者郑诚,通讯员张秋芳摄影报道:每天上班6个小时,四班倒。目前,佛山妇幼保健院重症医学科护士张健正跟着广州医科大学附属第一医院的医疗团队,即钟南山院士的医疗团队,在武汉协和医院西院区ICU负责护理危重症病人。

“现在病人少了很多,重症的也比高峰时候少了不少,所以没有以前那么忙。但是,每天的工作还是要照常进行。”张健说,去到武汉近50天了,现在只要有空都会和家里人视频,但感觉八个月大的女儿已经要把自己忘记了。“这个礼拜和同批的广西和内蒙古医疗队都会回家,再换一批其它省的过来,广东队暂时还没收到消息说可以回家。”

虽然在ICU工作多年,但张健坦言,这是第一次接触这么大量的传染病患者。“来的时候会有点担心:个人防护肯定要做到位,至于会不会被感染,很难说。”张健所在的医疗团队6小时一班,在ICU对重症患者进行护理涉及较多高危操作,比如吸痰、雾化等。为保证插管病人呼吸道通畅,护理人员常要帮病人吸痰,这时痰液可能会飞溅出来。而在给病人做雾化时,要短暂断开呼吸机管道,此时病人也可能咳嗽,把痰咳出来,这些都有一定感染风险。

盯着心电监护仪,查看血氧饱和度、心率、血压,工作期间能“坐下来”的时间特别少。张健坦言,“确实很累,防护服里的手术衣湿了又干,干了又湿。出舱时,把防护服脱掉,里面的衣服全湿透。”他说穿着防护服抢救病人的感觉很“酸爽”。

“现在上班的压力不是很大,毕竟这行做了这么多年了。每天最大的压力就是穿防护服,一想到就有些紧张。因为防护服不怎么合身,我是下身短上身长,防护服正好相反,所以脖子很难完全防护好。但这个时候也不可能提什么要求,只能尽量去克服。”张健说。

张健说,等回到佛山,最想好好睡几天觉,因为经过四十多天的高强度工作,自己的生物钟都已经乱了。“感觉每天都睡不好,甚至有些焦虑。但是战斗未止,我还不能停下来。”

禅城区中心医院重症医学科护士陈丽珍:

回去后想生个娃

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员陈琳摄影报道:陈丽珍是一名90后护士,疫情暴发后,她主动申请加入医院组建的援助武汉医疗队。2月7日,她成为该院第一批支援湖北医护人员前往武汉。

在武汉协和医院工作的一个多月里,她主要负责医院重症ICU的护理任务,包括交接病人。她所在的病房大部分是重症患者,每天6个小时一班。由于需要穿防护服和做好准备,她几乎每天上班前要提前两小时出发,推迟两小时下班,前后差不多要11个小时。

“经过一个多月锻炼,现在已习惯了。”陈丽珍说,由于协和医院是武汉几个定点医院之一,一些其他医院的病人也会转运到这里,目前她所在的病房里还有十几位病人需要照顾。“刚过来的时候病房里全是满的,现在已经有空床了。”陈丽珍表示,感觉疫情慢慢控制住了,自己的归期也就近了。

不久前佛山医疗队大批医护人员正式返回佛山,陈丽珍成为佛山四个依然坚守在湖北的医护人员之一。“我肯定也想回去,但是毕竟还有任务。”陈丽珍说,她现在最想对父母说声谢谢。出发武汉前,她怕爸妈担心,并没有告诉他们自己前往武汉的事。陈丽珍来到武汉后,她的父母看到了关于她的报道,想问她,可是又怕打扰她,一直不敢打电话给她,只能向她的老公询问消息。后来,她打电话回去的时候,父亲告诉她,其实她不必瞒着他们,他们能理解她的决定。“我真的很感谢他们,让我没有后顾之忧。”陈丽珍说。

陈丽珍说,她回去后最想做的是两件事:生个娃和陪家人好好吃个饭。“生个娃可能需要时间,但是回去后一定要和佛山的小伙伴们吃点好吃的,让快乐来得快一点。”陈丽珍笑着说。

锻炼成『全能战士』

南方医科大学南海医院重症医学科护士陈铭乐:

羊城晚报讯 记者张闻摄影报道:时间回到2月7日。陈铭乐作为佛山首批援助湖北医疗队员踏上旅途,被分配到武汉协和医院西院区负责危重患者的护理工作。陈铭乐还记得,在协和医院西院区,他第一次面对那么严酷的环境,刚开始也是困难重重。“第一天上班,我对这里的一切都很陌生,在我面前,20张病床都睡满了病人,护目镜太紧,勒着我的头,还不到3个小时就感觉头几乎都要炸了。”然而,即使护目镜上都是雾,陈铭乐依然坚持将每一位病人的护理记录单都读完,耐心地观察护理的2位男性危重重症患者的生命体征,有时更要帮助病人吸痰。“在组长的鼓励下,我一直全身装备坚持到交班为止。”6个小时不吃不喝,当晚回到酒店的陈铭乐发现下巴被口罩勒出了一块红印,怎么洗都洗不掉,“我只好找了一块小布,第二天上班的时候垫着。”

从最初的不适应到一天天的适应下来,逐渐熟悉环境的陈铭乐成了医疗团队不可缺少的一部分。因为要轮班,他看过武汉的夜晚和清晨,看过很多患者在疾病前的人生百态。

如今,坚守在武汉48天的陈铭乐,早已锻炼成了一位业务娴熟的全能战士,无论是气插护理、深静脉护理还是ECMO的使用,这些平时接触不到的设备与训练,在这里都能充分锻炼。休息时,陈铭乐常常想着,如果不是这次疫情,自己来武汉能干些什么?“我可以在街上吃热干面,啃周黑鸭,还可以到武汉大学看看樱花。”如今,大部分武汉驰援队员都回到佛山,陈铭乐既替同行高兴,也想着自己什么时候能早点完成任务踏上归途。“但是我知道,这里的任务还没有完成,这里还需要我,胜利的曙光已经出现,我要坚持下来。”

广东同江医院重症医学科护士梁常香:

当好最后一批守夜人

物流企业配送防疫物资最高补助50万元

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员欧阳璇报道:近日,为了更好地贯彻落实“支持物流企业配送防控防疫物资”的有关工作,佛山市商务局制定了《佛山市支持物流企业配送防控防疫物资实施细则》(以下简称《细则》),组织符合条件的物流企业进行第一批资金申报,给予货物运费资金补助,单一企业所获扶持资金总额,合计最高不超过50万元(含)。

据悉,该细则适用于疫情防控期间,符合条件的运费补助项目的申请、审批、资金拨付、管理等活动。支持物流企业配送防控防疫物资资金项目(第一批)发生时间:1月23日(我

省启动重大突发公共卫生事件响应开始日期)至3月22日期间。防控防疫物资运输路径包括自市外至市内、市内至市内。申请企业在4月6日前登录佛山市市政府扶持企业资金综合服务平台进行申报,逾期平台不再进行申报资料录入。

扶持对象包括在佛山市行政区域内进行工商注册(或民政部门办理登记)和税务登记,并在疫情防控期间以自有运力向佛山市企事业单位运输口罩、防护服等医用防控防疫物资的物流类企业(不含生产企业)。

扶持条件为物流企业以自有运力开展运输,物资运入佛山市市内,接

收对象为佛山市行政区域内的机关、团体、企业及事业单位等。运输发生时间应在2020年1月23日起至广东省应对新型冠状病毒肺炎疫情应急响应结束。

扶持标准方面,按实际运输防控防疫物资所产生的运费给予不超过该项运费40%的资金支持。如申请方所运输物品中,除防控防疫物资外,还包含其他(货)品,则按防控防疫物资占全部(货)品的比例计算防控防疫物资运费。

此外,扶持资金的计算,按单程单次运输至佛山市市内计算。单一企业所获扶持资金总额,合计最高不超过50万元(含)。

英雄回家

南方医科大学顺德医院院长沈洁:
看到90后的责任和担当

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员岑婉梅摄影报道:23日,佛山驰援湖北医疗队第二批返回队员共322人抵达佛山,当中,包括了顺德60名来自南方医科大学顺德医院的医护人员。

23日,322名医护人员,分乘16辆大巴,浩浩荡荡,从广州新白云机场到佛山,一路由警车和铁骑开道。抵达酒店,志愿者和市民群众自发地挥舞国旗,夹道欢迎;人民警察一字排开,列队敬礼。佛山,以这样的礼遇,迎接开赴湖北的战疫英雄平安回家。

南方医科大学顺德医院院长沈洁代表院领导班子到白云机场迎接勇士们回家,她当晚在朋友圈里发了一段话:“顺德已降为新冠肺炎低风险区域,我们派出的63名队员毫发无损地全部返回,当看到他们踏上这片土地神采奕奕的样子,吃到区委区政府准备的家乡特色双皮奶,那满脸的陶醉,我除了眼泪泛光,心里真的是醉了,你们代表了医院,诠释了医者的责任和担当!”

“两批队员总共63名全部安全回来了,我特别感谢他们在前线跟病毒较量、与时间赛跑、顺利完成救治任务的同时,保护好了自己,实现了零感染。”沈洁表示,这次战



“疫”让她看到了90后的责任和担当,看到了他们的成长,这一点让她非常的感动。

沈洁还特别提到,希望队友们在休整期间,能够好好地、充分地休息,与此同时,医院会继续照顾好他们的家庭,彻底解除他们的后顾之忧。在队员们休整之后,医院也会组织他们逐步整理好在前线抗疫的宝贵经验,不光是在防控的做法上进行总结,而且在治疗和康复的专业问题上也会进行梳理,并希望队员们接下来会加入到南方医科大学关于新冠肺炎新阶段的学术讨论当中,把他们在前线的经验和成果总结出来,分享给大家,助力全国的新冠肺炎疫情阻击战取得最后的胜利。

日期:2020年3月25日 星期三
讲述人:菠萝救援队队员 罗婉欣
记录人:羊城晚报记者 周哲
出品方:羊城晚报佛山记者站

到珠海口岸支援防疫工作

今年是我加入菠萝救援队的第一年。去年我的家乡高明发生了特大火灾,当时菠萝救援队队员们不顾个人安危冲在了第一线,全力以赴保护了我们的家园。他们奋不顾身的精神感动了我,也是通过这个机会我认识、了解了菠萝救援,主动申请加入了这个团队,今年正式成为一线专职队员。

今年疫情期间,我们从年初一至今未曾休息,分别在高速路口对往返的外乡人员进行体温检测,对企业、学校、工厂进行复工复产、复学前的消杀工作。不久前,救援队收到佛山团市委的通知:前往一线,守护国门。这个通知发布在群里时,我毫不犹豫就报名了。现在国外疫情正在迅速爆发,很多华侨同胞、海外留学生要回到祖国的怀抱。为了防止国外疫情流入祖国,我想我应该尽自己一份微薄之力,为国家、为社会、为人民做点什么。在国家需要我的时候,我应该挺身而出。

来到珠海口岸,我们主要负



罗婉欣在工作中

区域新闻全媒体编辑部主编 / 责编 李程 / 美编 夏学群 / 校对 林霄